

中国人民银行6月21日发布《中国人民银行年报（2015）》（以下简称《年报》）。人民银行行长周小川在行长致辞中表示，2015年，国内外经济金融环境异常复杂严峻。在党中央、国务院的正确领导下，中国人民银行主动适应和引领经济发展新常态，坚持稳中求进总基调，认真执行稳健货币政策，深入推进金融改革开放，努力维护金融稳定，全面提升金融服务水平，有力推动了经济提质增效升级，为“十二五”圆满收官作出了积极贡献。

“总体看，稳健货币政策取得了较好效果。流动性保持合理充裕，货币市场平稳运行，金融机构贷款利率水平明显下行，人民币汇率弹性增强，货币信贷和社会融资规模平稳较快增长，信贷结构优化，为经济结构调整和转型升级营造了适宜的货币金融环境。”《年报》指出。

人民银行表示，2016年将继续实施稳健的货币政策，保持松紧适度，适时预调微调，增强针对性和灵活性，做好供给侧结构性改革中的总需求管理，为结构性改革营造中性适度的货币金融环境，促进经济科学发展和可持续发展。

### 疏通货币政策向实体经济的传导渠道

在对2016年的货币政策展望中，人民银行表示，将更加注重改革创新，寓改革于调控之中，把货币政策调控与深化改革紧密结合起来，更充分地发挥市场在资源配置中的决定性作用。针对金融深化和创新发展，进一步完善调控模式，强化价格型调节和传导机制，疏通货币政策向实体经济的传导渠道，着力解决经济金融运行中的突出问题，提高金融运行效率和服务实体经济的能力。

对于下一阶段的主要工作，《年报》指出，一是综合运用多种货币政策工具，优化政策组合，加强和改善宏观审慎管理，组织实施好宏观审慎评估，保持适度流动性，实现货币信贷和社会融资规模合理增长。二是盘活存量、优化增量，支持经济结构调整和转型升级。三是进一步推进利率市场化和人民币汇率形成机制改革，提高金融资源配置效率，完善金融调控机制。四是完善金融市场体系，切实发挥好金融市场在稳定经济增长、推动经济结构调整和转型升级、深化改革开放和防范金融风险方面的作用。五是深化金融机构改革，通过增加供给和竞争改善金融服务。六是有效防范和化解系统性金融风险，切实维护金融体系稳定。

### 继续深化金融重点领域改革

2015年，金融改革发展取得了显著成效。存款利率浮动上限全面放开，利率市场化改革取得关键性进展；人民币汇率中间价报价制度进一步完善，市场机制在汇率形

成中的决定性作用增强；存款保险制度正式建立，存款人利益得到更好保护；政策性银行改革深入推进，顺利完成向国家开发银行、中国进出口银行注资；上海自贸区等区域金融改革稳步推进，积累了一批可复制经验。周小川表示，这些金融改革的深化，进一步增强了市场化在资源配置中的决定性作用，提升了金融服务实体经济的效率。

展望2016年金融改革，人民银行表示，将继续深化重点领域改革，持续推出一批具有重大牵引作用的金融改革开放措施，不断释放改革红利，包括培育市场基准利率和收益率曲线，健全市场化的利率形成和传导机制及央行政策利率体系；进一步完善市场化汇率形成机制，促进形成境内外一致的人民币汇率；落实政策性、开发性金融机构改革方案，建立可持续发展的体制机制安排；扎实做好存款保险制度实施各项工作；继续推进区域金融改革和农村金融改革试点工作，形成可复制、可推广的经验；稳步推进金融业对外开放，以开放促改革等。

### 维护金融稳定改革金融监管体制

“当前和未来一个时期，中国面临的国内外经济金融形势错综复杂，不稳定、不确定因素增多。”《年报》指出，从国际看，世界经济在深度调整中曲折复苏，主要经济体货币政策分化，全球金融市场波动加剧，地缘政治关系复杂变化，溢出效应明显；从国内看，周期性与结构性矛盾交织，经济下行压力加大，经济体制的一些深层次矛盾体现在金融领域，金融体系自身的复杂性和关联性增加，一些固有的体制机制问题和跨行业、跨市场风险隐患正在累积。

面对当前形势，人民银行表示，将建立宏观审慎管理制度，不断深化金融业改革开放，保持人民币币值在合理均衡基础上基本稳定；改革金融监管体制，完善现代金融企业制度，健全符合中国国情和国际标准的监管规则，弥补金融创新领域的监管真空，实现监管对金融领域风险的充分覆盖；完善宏观审慎管理框架下的外债管理体系，防范跨境资金大进大出；加强金融基础设施建设，完善存款保险制度职能，全面提升金融风险监测、预警和危机反应能力，切实维护国家金融安全，坚守住不发生系统性、区域性金融风险的底线。

### 有序实现人民币资本项目可兑换

2015年11月30日，国际货币基金组织执董会做出决定，将人民币纳入国际货币基金组织特别提款权（SDR）。人民币加入SDR之后，随着境内金融市场的不断开放和国际金融市场上人民币金融产品的不断丰富，外国投资者对人民币的信心会不断提升，对持有人民币资产的意愿会继续加强。

人民银行表示，将按照既定目标，继续坚持深化金融改革，扩大债券市场、股票市

场等金融市场的对外开放程度，支持离岸人民币市场健康发展，进一步提高人民币可兑换、可自由使用程度，有序实现人民币资本项目可兑换。

对于未来一段时期的重点任务，《年报》指出：一是推动境内外个人投资更加便利化，适时推出合格境内个人投资者境外投资制度（QDII2）试点，进一步提高国内居民投资海外金融市场以及外国投资者投资中国金融市场的自由程度和便利程度。二是进一步推进资本市场双向开放。允许符合条件的优质外国公司在境内发行股票，可考虑推出可转换股票存托凭证（CDR）；进一步扩大债券市场开放程度。三是修订、清理相关规章制度，将资本项目可兑换纳入法制框架。建立与国际金融市场相适应的会计准则、监管规则和法律规章，提升金融市场国际化水平。四是研究建立全方位、多层次的跨境资金流动管理政策框架，推动建立本外币一体化的账户体系，加强对本外币跨境资金流动的统计监测和分析，健全有效的风险预警和防控体系。

热门文章推荐：

[个体户怎么申请信用卡 手把手教你](#)

[包教包会信用卡申办，5个有效技巧2016这几家银行信用卡最好申请信用卡激活后这8件事不可不知](#)

[中信魔力卡申请入口](#)